

东方殡葬改革成效初显，实现传统安葬向生态安葬转变

陋习乱象除 绿色殡葬兴

■ 见习记者 肖开刚

东方市自启动殡葬改革工作以来

累计投入资金近3.7亿元，建成市、镇、村三级公墓9座，共有墓穴12万余位

依法整治全市“三沿七区”可视范围内乱埋乱葬现场，共搬迁7.1万座坟墓到公墓安葬

制图陈海冰



东方市建设的节地生态绿色安葬示范区。 东方市民政局供图

加强领导 上下联动 党员干部签承诺书带头推进

东方曾经是全省殡葬乱象发生的“重灾区”之一，从郊区到农村随处可见“院中坟”“屋边坟”“路边坟”。而殡葬改革的是千年旧俗，涉及面广、工作环节多、开展难度大。

面对困难复杂的局面，东方历届市委、市政府高度重视殡葬改革工作，市委书记坐镇指挥，市长担任殡葬改革工作领导小组组长，全面加强组织领导，采取以点带面、上下联动的做法，全力推进殡葬改革各项工作，边改革边摸索，边改革边总结，确保殡葬改革取得实效。

“坟墓整治通告一发出，许多东方籍的退休干部主动将其祖坟迁入公墓，给全市的广大群众树立了良好的模范带头作用。”东方市市长张长丰说，在坟墓整治工作启动初期，东方就号召全市党员干部发挥表率作用，将亲人的坟墓迁移至公墓安葬，并带头文明治丧、简办丧事和文明祭奠、低碳祭扫，起到了良好的示范引领作用。

为此，东方专门成立殡葬管理中心，组建了由乡镇、村干部组成的工作专班，负责具体实施。在民政局的指导下，各乡镇成立了由村两委成员、网格员、信息联络员等组成的殡葬协管员队伍，负责日常巡查、宣传引导等工作。通过党员干部的带头作用，带动广大群众积极参与到殡葬改革中来。

尊重民意 规划先行 构建三级公益性公墓殡葬服务体系

走进东方马岭生态公墓，花园式生态陵园环境优雅，苍松翠柏郁郁葱葱，花草相间疏影暗香。

像马岭生态公墓这样既符合城市总体规划，又充分尊重民意、布局合理的公益性公墓，东方全市目前已建成了9个，共有墓穴12万余位，初步构建起了以市、乡镇和农村三级公益性公墓殡葬服务体系。

“在选址上我们充分听取各方意见，多次踩点、反复研究，既满足群众墓葬要求，又不影响农业生产。”东方市民政局相关负责人表示，在不适合进行农业生产的马岭和金岭修建了2座市级公益性生态公墓，并在东河镇、板桥镇、四更镇、三家镇、感城镇5个乡镇分别建设了镇级公益性生态公墓，在东河镇亚要村、板桥镇田头村修建了2个村级公益性墓园。

在公墓建设中，东方还积极推广绿色殡葬，将金山公墓部分土葬墓区改造为树葬区、花葬区、草坪葬区等绿色节地生态安葬区。

“这片绿色节地生态安葬示范区占地4亩，免费向东方市户籍的城乡居民提供。”

11月4日，在向前来学习公

(本报八所11月5日电)

自启动殡葬改革工作以来，东方市累计投入资金近3.7亿元，建成市、镇、村三级公墓9座，共有墓穴12万余位，有效解决了全市大部分地区墓葬需求；依法整治全市“三沿七区”可视范围内乱埋乱葬现场，共搬迁7.1万座坟墓到公墓安葬；建成树葬区、花葬区、草坪葬区等绿色节地生态安葬区，免费向东方市户籍的城乡居民提供……

海南日报记者11月5日从东方市相关部门了解到，自2010年吹响殡葬改革攻坚的号角以来，该市以公墓建设为切入点，切实出实招、下猛药，重点整治农村乱埋乱葬现象，实现了无序安葬向有序安葬、乱埋乱葬向集中安葬、传统安葬向生态安葬的成功转变，形成了科学、规范、文明、生态的殡葬管理新格局，农村人居环境得到极大改善，营商环境得到进一步优化提升。

东方市委书记田丽霞表示，该市将始终坚持绿色发展理念，全面深化殡葬改革，不断补齐殡改制度短板，持续发力、久久为功，着力打造绿色殡葬改革的东方标杆，助力海南自由贸易港建设。



东方市建设的节地生态绿色安葬示范区。 东方市民政局供图

加强领导 上下联动 党员干部签承诺书带头推进

东方曾经是全省殡葬乱象发生的“重灾区”之一，从郊区到农村随处可见“院中坟”“屋边坟”“路边坟”。而殡葬改革的是千年旧俗，涉及面广、工作环节多、开展难度大。

面对困难复杂的局面，东方历届市委、市政府高度重视殡葬改革工作，市委书记坐镇指挥，市长担任殡葬改革工作领导小组组长，全面加强组织领导，采取以点带面、上下联动的做法，全力推进殡葬改革各项工作，边改革边摸索，边改革边总结，确保殡葬改革取得实效。

“坟墓整治通告一发出，许多东方籍的退休干部主动将其祖坟迁入公墓，给全市的广大群众树立了良好的模范带头作用。”东方市市长张长丰说，在坟墓整治工作启动初期，东方就号召全市党员干部发挥表率作用，将亲人的坟墓迁移至公墓安葬，并带头文明治丧、简办丧事和文明祭奠、低碳祭扫，起到了良好的示范引领作用。

为此，东方专门成立殡葬管理中心，组建了由乡镇、村干部组成的工作专班，负责具体实施。在民政局的指导下，各乡镇成立了由村两委成员、网格员、信息联络员等组成的殡葬协管员队伍，负责日常巡查、宣传引导等工作。通过党员干部的带头作用，带动广大群众积极参与到殡葬改革中来。

尊重民意 规划先行 构建三级公益性公墓殡葬服务体系

走进东方马岭生态公墓，花园式生态陵园环境优雅，苍松翠柏郁郁葱葱，花草相间疏影暗香。

像马岭生态公墓这样既符合城市总体规划，又充分尊重民意、布局合理的公益性公墓，东方全市目前已建成了9个，共有墓穴12万余位，初步构建起了以市、乡镇和农村三级公益性公墓殡葬服务体系。

“在选址上我们充分听取各方意见，多次踩点、反复研究，既满足群众墓葬要求，又不影响农业生产。”东方市民政局相关负责人表示，在不适合进行农业生产的马岭和金岭修建了2座市级公益性生态公墓，并在东河镇、板桥镇、四更镇、三家镇、感城镇5个乡镇分别建设了镇级公益性生态公墓，在东河镇亚要村、板桥镇田头村修建了2个村级公益性墓园。

在公墓建设中，东方还积极推广绿色殡葬，将金山公墓部分土葬墓区改造为树葬区、花葬区、草坪葬区等绿色节地生态安葬区。

“这片绿色节地生态安葬示范区占地4亩，免费向东方市户籍的城乡居民提供。”

11月4日，在向前来学习公

(本报八所11月5日电)

海油富岛创造连续安全运行新纪录背后，离不开全国示范性劳模创新工作室的人才支撑 人才传帮带 产业日日新

■ 见习记者 肖开刚

11月4日，位于东方市临港产业园的海洋石油富岛有限公司化肥二期装置已连续运行553天，打破国内合成氨装置552天的纪录，甲醇一期、甲醇二期两套装置也分别实现了562天、437天的长周期连续运行。

优异成绩的背后，有一支高水平技术技能队伍在默默付出、保驾护航。他们就是来自全国示范性劳模创新工作室——施时楷劳模创新工作室的34名成员们。

“没有海南这样的发展机遇和海油这样的发展平台，我们不可能成长起来，更不可能取得这样的成绩。”全国劳模、海油富岛机械检修高级技术监督施时楷说，当前，海南自由贸易港建设创造了更好的发展机遇，也需要更多高层次人才，他们将充分发挥工作室的传帮带作用，抢抓机遇，培养出更多海南本土产业人才，为海南自贸港建设作贡献。

产业集聚人才 海南的发展给人才带来了机遇

海洋石油富岛有限公司的前身——海南富岛化工有限公司成立于1993年，20多年的发展，也让海油富岛成为人才的“蓄水池”。施时楷等一批人才来到海南，与产业一起不断成长。而聚集起来的人才，也一步步推动建立了目前全省唯一的全国示范性劳模创新工作室。

“在公司的大力支持下，工作室于2012年成立，2015年被命名为施时楷劳模创新工作室，至今仍是全省唯一的全国示范性劳模和工匠人才创新工作室。”海洋石油富岛有限公司装置保运部总经理徐敏说，目前工作室共有34名成员，其中党员13名，培养出的人才更是数不胜数。

“目前公司的机械技术工程师，八成都是我们

工作室培养出来的。”全国“五一劳动奖章”获得者、海油富岛现场作业指导朱杰说。

海南日报记者了解到，今年7月，由海油富岛控股的海南精细化工项目二期工程丙烯腈系列装置项目已在东方临港产业园动工，新项目总投资27.76亿元，预计于2022年底建成投产。目前投身这个新项目建设的技术技能人才，不少都出自施时楷劳模创新工作室。

“海南对产业工人越来越重视，提供了很好的发展平台和成长渠道，让我们在工作中更有信心、更有干劲。”2019年获评海南省首批“南海工匠”的海洋石油富岛有限公司装置保运部班长李保林说。

人才成就产业 为生产装置长周期运行保驾护航

此次海油富岛创造生产装置连续安全运行的新纪录，施时楷劳模创新工作室的付出不可或缺。

“装置运行期间出现突发的设备缺陷必须在线处理，但在线处理存在较大安全风险，有能力且确保安全才能处理，如果安全风险评估不合格，该停就停，决不能冒险。”徐敏说，海油富岛的理念是安全第一，如果没有把握成功处理，生产装置就必须停下来，生产效益要让位于安全。

作为创新工作室领头人的施时楷、朱杰等人在保证设备安全运行方面就发挥了重要作用。凭借对生产装置的熟悉和长期积累的经验，他们在巡检中会发现一些尚处在萌芽状态的缺陷，及时处理后避免了缺陷的扩大。

遇到真正的紧要环节，工作室的技术技能精英更能起到“定海神针”的作用。装置运行中的棘手问题，都需要他们在现场迅速作出科学评估，拿

出安全可行的实施方案。

不仅保障生产装置安全运行，工作室也为海油富岛在设备维修方面的降本增效做出了积极贡献。

海南日报记者了解到，施时楷劳模创新工作室成立5年来，共获得实用新型专利5项、提出技术创新386项、实现成果转化209项，为公司创造经济效益11320万元。

“没有劳模创新工作室这个学习的平台，我们很难成长起来。”今年刚刚被授予“南海工匠”的海南石油富岛有限公司装置保运部班长侯中文说。

产业集聚人才，人才成就产业。为营造更好的人才发展环境，东方正进一步加大劳模和工匠人才创新工作室的创建力度，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，让创新工作室产生更多实际成效，助力企业创新发展，为海南自贸港建设添砖加瓦。

(本报八所11月5日电)



施时楷劳模创新工作室成员正在检修海洋石油富岛有限公司生产装置，为装置安全运行保驾护航。 海洋石油富岛有限公司供图

东方创新建立干部职工回炉提升制度

“回炉”再提升 锻造好干部

■ 见习记者 肖开刚

连日来，在东方市东河镇西方村脱贫攻坚、乡村振兴一线工作的麦旭华忙上忙下，干事劲头十足，但就在半年前，他还是这种工作面貌，并受了处分。

让麦旭华在半年内实现蜕变的背后，是东方创新建立的干部职工回炉提升制度。该制度通过对履职尽责不到位的干部进行“回炉锻造”，倒逼不敢担当、不想作为、不抓落实的干部职工，不断提高政治站位，主动担当作为。

“受了处分，心里有很大负担，但通过在‘回炉班’学习提升，我以崭新面貌走上新岗位，在工作中也充满了激情和干劲。”回炉提升后，麦旭华来到新单位——东方市综合行政执法局工作，并一头扎进贫困村，扎根基层做好脱贫攻坚、乡村振兴等重点难点工作，努力做出更好的工作成绩。

“回炉”干部怎么选？

单位主要领导有主动权

建设自由贸易港，让海南迎来了千载难逢的重大发展机遇，也让东方站在了大发展、大变化的历史新起点，肩负的发展责任前所未有，对干部队伍作风和综合素质能力提出了更高的要求。

如何才能建立起能者上、庸者下的制度，引导干部克服“大锅饭”的思维定式，激发全市各级领导干部“敢创一流、敢担重任”的干事创业活力？

为此，东方创新出台了《东方市干部职工回炉提升管理办法(试行)》，对存在不担当、不作为、乱作为、慢作为等履责尽责不到位问题的干部，按照规定程序进行“回炉”提升管理，大力转变干部队伍工作作风，营造积极向上、勇于担当作为的干事创业氛围。

“今年以来，我们已审核确定18名干部作为‘回炉’提升的对象。”东方市委组织部相关负责人表示，他们针对政治素质不过关、业务能力不适应、工作作风不务实、违纪违规被处理等方面问题，细化明确10种“回炉”提升具体情形确定对象人选。具体实施上是通过“大数据分析+实地了解+民主测评”的方式初步选定目标人选，再经过相关单位党组织集体研究，组织人社部门审核等程序，才确定最终的“回炉”提升对象。

海南日报记者了解到，东方的“回炉”提升管理，赋权了各单位主要领导调整干部和退回庸劣干部的主动权。凡主要领导发现不胜任、不适应工作的“问题干部”，均可向组织人事部门提出“回炉”提升建议。2019年以来，东方全市各单位向组织人事部门上报了249名年度考核末三位人员。

“回炉”提升怎么学？

集中培训+实践锻炼

东方市委组织部相关负责人表示，在充分做好前期思想教育工作的基础上，他们会组织“回炉”干部开展为期两个月的集中教育培训，对干部政治思想、综合素质、工作作风进行全方位整顿提升。集中学习结束后，人事部门将结合实际情况，根据“人岗相适”“人尽其用”的原则，将此类干部安排到脱贫攻坚、乡村振兴、生态环保等重点工作上进行为期一年的实践锻炼。实践期满后对他们进行考核鉴定和复核评定，作为干部下一步任用、辞退和解除聘用的重要依据。

“选入‘回炉班’后，我们先到武装部进行了两个月的全封闭、半军事化的集中教育培训。”作为“回炉班”班长的麦旭华说，他们在今年4月开始的培训中首先接受了军训，迅速提升了他们的整个精气神。

据了解，“回炉班”专门成立临时党支部和临时村委会，通过学员进行自我管理和自我教育，充分调动学员学习的主动性积极性。课程上设置了政治理论、党性修养等理论内容，还创造性加入自我剖析、团队建设、心理调适等拓展内容，全方位强化干部综合素质能力。

“‘回炉’学习对我的帮助很大，让我放下了负担、减少了顾虑，在专心致志的学习中转变了自己的错误思想认识，提升了我的工作本领能力。”集中学习后，麦旭华走上了新岗位，来到了农村基层，正努力为决战决胜脱贫攻坚、决胜全面小康作出自己的贡献。

东方市委组织部相关负责人表示，通过跟踪考核了解，各单位反映首批“回炉”的18名干部干事创业精气神和执行力较以往相比有较大提升，“回炉”模式在东方干部队伍中也产生了较大的震慑力和影响力，干部主动作为意识明显增强，“慵懒散漫拖”现象明显减少，各级党员干部正以全新的精神面貌，投身于海南自贸港建设中。

(本报八所11月5日电)